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1) Dernières acquisitions
1.1) Fictions
LE VOYAGE DE HOLLANDE, de Louis Aragon. Seghers, 2005.
LE VOYAGE DE HOLLANDE ne fait pas partie des livres les plus connus d'Aragon, mais n'en demeure pas moins une œuvre majeure dans laquelle on retrouve les grandes thématiques du poète, la douleur d'aimer, le jeu, le miroir, le double, et une matière humaine d'une profondeur peu commune. Les poèmes qui composent ce recueil relatent moins le "voyage en Hollande" qu'ont effectué Louis et Elsa au cours de l'été 1963 qu'ils ne nous invitent à voyager dans un espace, réel ou onirique, qui fascinait déjà Baudelaire. Poète courtois égaré au vingtième siècle, Aragon parle ici aussi de l'amour au passé. En 1963, le temps a fait son œuvre; bientôt les amants ne seront plus. Cette dimension temporelle explique la tonalité des poèmes sur lesquels se clôt le recueil.

SUNSET PARK, de Paul Auster. Actes Sud, 2019.
Parce qu’il s’est toujours senti coupable de la mort accidentelle de son demi-frère, Miles s’est banni de sa propre histoire. Il a quitté sa famille, abandonné ses études, et travaille, en Floride, à débarrasser les maisons désertées par les victimes des subprimes. Amoureux d’une fille trop jeune, passible de détournement de mineure, Miles fait bientôt l’objet d’un chantage et est obligé – encore une fois – de partir. Il trouve alors refuge à Brooklyn où son fidèle ami Bing Nathan squatte une maison délabrée, en compagnie de deux jeunes femmes, elles aussi condamnées à la marge par l’impossibilité d’exprimer ou de faire valoir leurs talents respectifs. Désormais Miles se trouve géographiquement plus proche de son père, éditeur indépendant qui tente de traverser la crise financière, de sauver sa maison d’édition et de préserver son couple. Confronté à l’écroulement des certitudes de toute une génération, il n’attend qu’une occasion pour renouer avec son fils afin de panser des blessures dont il ignore qu’elles sont inguérissables… Avec ce roman sur l’extinction des possibles dans une société aussi pathétiquement désorientée qu’elle est démissionnaire, Paul Auster rend hommage à une humanité blessée en quête de sa place dans un monde interdit de mémoire et qui a substitué la violence à l’espoir.

LA MAISON ATLANTIQUE, de Philippe Besson. Pocket, 2021.
Dans le registre implacable de la tragédie, Philippe Besson revisite la règle des trois unités: de lieu, de temps et d’action. Racontant la façon, à la fois désinvolte et rageuse, dont un jeune homme passe imperceptiblement de l’hostilité sourde à la haine pure et dangereuse envers son père, il nous offre un roman tout en nuances et en violence contenue.

LES DOMAINES HANTES, de Truman Capote. Gallimard, 1985.
Joël, un petit garçon de douze ans qui n'a jamais connu son père parti pour on ne sait quelles mystérieuses aventures, est un jour rappelé auprès de lui. Ce père, qu'il a le plus grand désir de voir enfin, habite maintenant le Landing, une vieille maison perdue au fond d'une contrée lointaine...

PROPRIETE PRIVEE, de Julia Deck. Editions de Minuit, 2019.
Ah, le rêve français d’accès à la propriété ! Dans le dernier roman de Julia Deck, ce souhait devient réalité pour un couple de bobos parisien, les Caradec. Charles, névrosé, est en arrêt de maladie ad vitam aeternam, et sa femme, la narratrice, travaille pour un bureau d’urbanisme. Après trente ans de vie commune en location, ils ont trouvé l’endroit idéal, en adéquation avec leur conscience écologique, et ont déménagé dans un écoquartier de banlieue, un ensemble de logements avec jardins, terrasses et panneaux solaires. Une semaine après les Caradec, les Lecoq emménagent à leur tour dans la maison mitoyenne, mais la rencontre avec cette famille envahissante et bruyante gâche le sentiment de satisfaction des premiers. Et ce n’est qu’un début. Au fil des mois, les ennuis s’accumulent : chat intrusif, échangeurs thermiques en panne, isolation phonique défaillante, travaux insupportables qui mettent leurs nerfs à vif, et pour comble, tous les voisins semblent s’apprécier, organisent apéritifs et petites fêtes en excluant nos Caradec… Mais peu à peu le vernis s’écaille, les commérages circulent, la proximité se transforme en promiscuité étouffante et la vie de l’écoquartier ne ressemble plus du tout au vert paradis acheté sur plan…

LA VIE MATERIELLE, de Marguerite Duras. Folio, 1994.
Dans cette œuvre composée de  courts textes qui se suivent, mêlant autobiographie et essai, Marguerite Duras revient sur les thèmes de son œuvre : la femme (mère, amante, femme au foyer), l'ivresse alcoolique, la rencontre avec Yann Andréa, tout en évoquant les personnages qui peuplent ses romans (l'amant chinois, Lol V. Stein...) et ses conceptions littéraires, théâtrales et cinématographiques.

COMMENT J’AI VIDE LA MAISON DE MES PARENTS, de Lydia Flem. Points, 2020.
Pour la première fois réunie en un seul volume, la trilogie familiale de Lydia Flem se lit comme le roman de la transmission sur trois générations d'une histoire d'amour, de deuil et d'orages émotionnels. Au moment de clore COMMENT J’AI VIDE LA MAISON DE MES PARENTS (2004), Lydia Flem n'a pas mis de point final. Aussi a-t-elle enchaîné avec les LETTRES D’AMOUR EN HERITAGE (2006), où elle raconte la correspondance amoureuse entre Boris et Jacqueline, ses parents. Dans la foulée, comme c'est au même moment que les parents nous quittent et que les enfants nous larguent, est né le troisième volet, COMMENT JE ME SUIS SEPAREE DE MA FILLE ET DE MON QUASI-FILS (2009).

VILLA KERYLOS, d’Adrian Goetz. Le livre de poche, 2019.
La Villa Kérylos, c'est une célèbre maison de la Côte d'Azur, un hommage à la civilisation grecque construit au début du XXe siècle par Théodore Reinach, le frère de Joseph et Salomon. J, S, T – Je Sais Tout. Ces trois inséparables frères, aussi moustachus que savants, ont fait de cette demeure tout entière décorée en style grec la caverne aux trésors de l'érudition française. Elle a permis à Achille de sortir de son milieu. Il découvre ainsi un monde de rêve et de poésie. Achille ? Quel Achille ? Le fils de la cuisinière des voisins, les Eiffel ! À force d'études, il est devenu presque aussi savant que ses trois hôtes. Dans son grand âge, bien des années ayant passé, il revient à Kérylos. Pièce après pièce, il va à la redécouverte de son passé. Une porte s'ouvre sur Alexandre le Grand ; une autre, sur le mont Athos ; une autre, surtout, sur Ariane, son si cher amour…

LE BIZARRE INCIDENT DU CHIEN PENDANT LA NUIT, de Mark Haddon. Pocket, 2005.
Qui a tué Wellington, le grand caniche noir de Mme Shears, la voisine ? Christopher Boone, " quinze ans, trois mois et deux jours ", décide de mener l'enquête. Christopher aime les listes, les plans, la vérité. Il comprend les mathématiques et la théorie de la relativité. Mais Christopher ne s'est jamais aventuré plus loin que le bout de la rue. Il ne supporte pas qu'on le touche, et trouve les autres êtres humains... déconcertants. Quand son père lui demande d'arrêter ses investigations, Christopher refuse d'obéir. Au risque de bouleverser le délicat équilibre de l'univers qu'il s'est construit...

LA MAISON OU JE SUIS MORT AUTREFOIS, de Keigo Higashino. Actes Sud, 2011.
Une dramatique vérité familiale dévoilée par deux jeunes gens dans une maison-mausolée élevée à la mémoire de ceux qui ont péri dans un incendie. Une œuvre étrange et obsédante,  Prix du polar international de Cognac 2010.

PLATEFORME, de Michel Houellebecq. J’ai lu, 2010.
Michel, fonctionnaire quadragénaire et blasé, décide de partir en vacances organisées en Thaïlande. Comme de nombreux touristes occidentaux, il erre à la recherche du bonheur dans un groupe composé d’individualités flasques. Parangon du capitalisme moderne, il dispose de deux semaines pour retrouver la volonté de vivre dans les bras de prostituées thaïlandaises. Seulement voilà, Valérie fait aussi partie du voyage, et Michel se surprend à être encore capable d’aimer…

LE MEILLEUR DES MONDES, d’Aldous Huxley. Pocket, 2021.
Voici près d'un siècle, dans d'étourdissantes visions, Aldous Huxley imagine une civilisation future jusque dans ses rouages les plus surprenants : un Etat Mondial, parfaitement hiérarchisé, a cantonné les derniers humains "sauvages" dans des réserves. La culture in vitro des foetus a engendré le règne des "Alphas ", génétiquement déterminés à être l'élite dirigeante. Les castes inférieures, elles, sont conditionnées pour se satisfaire pleinement de leur sort. Dans cette société où le bonheur est loi, famille, monogamie, sentiments sont bannis. Le meilleur des mondes est possible. Aujourd'hui, il nous paraît même familier...

Dr. Stone – Tome 1 : Stone World, de Riichiro Inagaki. Glénat, 2018.
Taiju, un lycéen tokyoïte, est un jour victime d’un phénomène mystérieux : en une fraction de seconde, l’humanité entière est transformée en pierre ! Des milliers d’années plus tard, à son réveil, il décide de rebâtir la civilisation à partir de zéro avec son ami Senku… Quand le renouveau de l'espèce humaine ne tient qu'à deux garçons, quelles solutions peuvent bien s'offrir à la survie de l'humanité ?

DR. STONE – TOME 2 : LES DEUX NATIONS DU MONDE DE PIERRE, de Riichiro Inagaki. Glénat, 2018.
Arrivés dans la région de Hakone, Senku, Taiju et Yuzuriha s’empressent de fabriquer de la poudre à canon. Mais une colonne de fumée s’élève soudain dans le lointain, preuve de l’existence d’autres humains. Senku, conscient des risques que cela implique, décide de répondre à ces signaux de fumée. Tsukasa, qui a pris Senku en chasse, gagne quant à lui du terrain, prêt à tout pour empêcher la fabrication de la poudre. Nos héros se retrouvent alors dans une situation qui paraît sans issue…

DR. STONE – TOME 3 : DEUX MILLIONS D’ANNEES EN LIEU SUR, de Riichiro Inagaki. Glénat, 2018.
Arrivé au village de Kohaku, Senku cherche par tous les moyens à se faire des alliés parmi les habitants. Il obtient rapidement le soutien d’un garçon qui l’avait provoqué en "duel scientifique". Avec l’aide de ses nouveaux camarades, il se lance dans la fabrication d’un remède universel capable de guérir la maladie de Ruri, la sœur ainée de Kohaku. De nombreux défis attendent les bâtisseurs du royaume de la science !

ENTRE DEUX MONDES, d’Olivier Norek. Pocket, 2020.
Fuyant un régime sanguinaire et un pays en guerre, Adam a envoyé sa femme Nora et sa fille Maya à six mille kilomètres de là, dans un endroit où elles devraient l’attendre en sécurité. Il les rejoindra bientôt, et ils organiseront leur avenir. Mais arrivé là-bas, il ne les trouve pas. Ce qu’il découvre, en revanche, c’est un monde entre deux mondes pour damnés de la Terre entre deux vies. Dans cet univers sans loi, aucune police n’ose mettre les pieds. Un assassin va profiter de cette situation… Dès le premier crime, Adam décide d’intervenir. Pourquoi ? Tout simplement parce qu’il est flic, et que face à l’espoir qui s’amenuise de revoir un jour Nora et Maya, cette enquête est le seul moyen pour lui de ne pas devenir fou… Bastien, lui, est un policier français. Il connaît cette zone de non-droit et les terreurs qu’elle engendre. Mais lorsque Adam, ce flic étranger, lui demande son aide, le temps est venu pour lui d’ouvrir les yeux sur la réalité et de faire un choix, quitte à se mettre en danger…

AU PLAISIR DE DIEU, de Jean d’Ormesson. Folio, 2015.
En hommage à la mémoire de son grand-père, symbole de la tradition, contraint de s'éloigner à jamais de la terre de ses ancêtres, le cadet d'une vieille famille française enfermée dans l'image du passé raconte ce qui a été et qui achève de s'effondrer. Le berceau de la tribu, le château de Plessis-Lez-Vaudreuil, est au centre de cette longue chronique qui embrasse, depuis les croisades jusqu'à nos jours, l'histoire du monde, du pays, du clan, de tout ce que la lignée a incarné et en quoi elle a cru, et qui s'est peu à peu effrité. Un mariage d'amour et d'argent, les idées contemporaines et subversives, les livres, les mœurs nouvelles ouvrent successivement des brèches dans la forteresse de la tradition. L'histoire du XXè siècle, avec ses situations paradoxales, précipite la mutation et la décadence d'une famille qui avait su, à travers tous les cataclysmes, maintenir ses privilèges et conserver son charme. Le narrateur n'ignore pas qu'il est le dernier à connaître une forme de vie condamnée.

LA VIE MODE D’EMPLOI, de Georges Perec. Le livre de poche, 1980.
Une somme, une fresque, un puzzle: à travers la description d’un immeuble, de ses habitants comme des objets qui les entourent, le romancier définit la vie et comme on peut la vivre… Ou la subir.

BAUME DU TIGRE, de Lucie Queméner. Delcourt, 2020.
Ald, immigré asiatique et patriarche tyrannique, veille sur son clan avec autorité. Aussi, lorsque sa petite-fille aînée, Edda, annonce qu'elle veut être médecin plutôt que de travailler dans le restaurant familial, sa colère prend des proportions terribles. Bien décidée à s'émanciper, Edda entraîne alors ses soeurs Wilma, Isa et Etta dans un périple loin de chez elles. La route vers l'indépendance se fera-t-elle au prix de leur héritage culturel ?

SES GRIFFES ET SES CROCS, de Mathieu Robin. Actes Sud, 2015.
Marcus a toutes sortes de tocs et d’obsessions qui lui empoisonnent l'existence. Il est intimement convaincu que s’il ne les respecte pas, un drame effroyable se produira. Quand Marcus et sa famille partent en vacances avec des amis dans un chalet perdu, le jeune garçon de Portland a un mauvais pressentiment. La nature qui les entoure, hostile et mystérieuse, fait écho à une vieille légende indienne racontant qu'une bête impitoyable hante la montagne. Un matin, Marcus transgresse un de ses tocs, le soir-même, les parents ne rentrent pas de leur randonnée. Le pont qu’ils ont emprunté a disparu… Un roman au suspense angoissant, à la croisée des chemins entre fantastique et récit initiatique.

L’AFFAIRE SAINT-FIACRE, de Georges Simenon. Le livre de poche, 2003.
Un billet anonyme arrive au Quai des Orfèvres: un crime sera commis dans l'église de Saint-Fiacre. Maigret se rend sur place et assiste, impuissant, au meurtre de la comtesse. Le commissaire est sur les lieux de son enfance. Des souvenirs du passé ressurgissent…

QUARTIER LOINTAIN, de Jiro Taniguchi. Casterman, 2006.
Homme mûr de 40 ans, transporté dans la peau de l'adolescent qu'il était à 14 ans, Hiroshi continue la redécouverte de son passé. Questionnant sa grand-mère, ses parents, ses amis, il réalise tout ce qui lui avait échappé lorsqu'il était jeune. Et petit à petit, l'année scolaire avançant, il voit se rapprocher la date fatidique où son père disparaîtra, pour toujours, sans aucune explication. Peut-il changer son passé ou est-il condamné à le revivre, impuissant ? Et retrouvera-t-il son existence normale, sa femme et ses enfants ?

COMMENT ON MEURT, d’Emile Zola. Flammarion, 2017.
Les cinq protagonistes de COMMENT ON MEURT ont un point commun : ils vont mourir d'une minute à l'autre. La bourgeoise Mme Guérard n'a pas encore rendu l'âme que déjà ses fils se disputent l'héritage, pendant que le petit Morisseau, enfant d'un couple d'ouvriers miséreux, agonise faute d'être soigné. Le noble comte de Verteuil meurt seul et Adèle Rousseau, pingre commerçante, disparaît en calculant ses économies. Sous la plume acérée de Zola, il n'y a guère que le paysan Lacour qui semble s'éteindre paisiblement. Ces nouvelles méconnues du maître du naturalisme soulignent, non sans ironie, que contrairement à l'adage nous ne sommes pas tous égaux devant la mort...

209 RUE SAINT-MAUR, PARIS Xe – Autobiographie d’un immeuble, de Ruth Zylberman.
Retraçant les vies passées et présentes des habitants d'un immeuble du Xe arrondissement de Paris, Ruth Zylberman livre un magnifique récit. Là se sont succédé, depuis les années 1850 jusqu'à nos jours, des générations d'habitants. Là, l'ordinaire du quotidien a côtoyé l'extraordinaire du fait divers et des violences de l'Histoire. Ruth Zylberman propose une réflexion bouleversante sur les traces du passé, les lieux où se loge la mémoire, et le lien invisible entre les vivants et les morts. Car cette autobiographie d'un immeuble est aussi une forme d'écriture de soi.

1.2) Documentaires :
MES MAISONS D’ECRIVAIN, Evelyne Bloch-Dano. Le livre de poche, 2021.
Tout parle dans une maison d’écrivain pour peu qu’on sache entendre, voir, imaginer. Évelyne Bloch-Dano nous invite à découvrir une centaine de lieux en France et à l’étranger: la tour-bibliothèque de Montaigne, le Key West de Hemingway, la maison d’enfance de Colette et sa glycine, le Guernesey de Hugo et son « look-out », le Nohant romantique de George Sand, le Paris enfui de Sartre et de Beauvoir, le Cabourg de Proust et ses jeunes filles en fleurs ou la ferme africaine de Karen Blixen. Et tant d’autres, résidences permanentes ou séjours éphémères… Mettre en relation une maison et l’univers littéraire d’un écrivain, les relier à sa vie, tel est le magnifique projet de cet ouvrage érudit, éclairé mais aussi distrayant. Ces pages sont autant une invitation à la lecture qu’au voyage. C’est un peu de cette liberté, entre vagabondage et ancrage, qu’elles nous offrent.

LA REPRODUCTION, de Pierre Bourdieu. Editions de Minuit, 1970.
Cet ouvrage présente la synthèse théorique de recherches dont le livre LES HERITIERS, en 1964, marquait la première étape. À partir de travaux empiriques sur le rapport pédagogique, sur l'usage lettré ou mondain de la langue et de la culture universitaire et sur les effets économiques et symboliques de l'examen et du diplôme, se construit une théorie générale des actions de violence symbolique et des conditions sociales de la dissimulation de cette violence. En explicitant les conditions sociales du rapport d'imposition symbolique, cette théorie définit les limites méthodologiques des analyses qui, sous l'influence cumulée de la linguistique, de la cybernétique et de la psychanalyse, tendent à réduire les rapports sociaux à de purs rapports symboliques. L'École produit des illusions dont les effets sont loin d'être illusoires: ainsi, l'illusion de l'indépendance et de la neutralité scolaires est au principe de la contribution la plus spécifique que l'École apporte à la reproduction de l'ordre établi. Par suite, essayer de mettre au jour les lois selon lesquelles elle reproduit la structure de la distribution du capital culturel, c'est non seulement se donner le moyen de comprendre complètement les contradictions qui affectent aujourd'hui les systèmes d'enseignement, mais encore contribuer à une théorie de la pratique qui, constituant les agents comme produits des structures, reproducteurs des structures, échappe aussi bien au subjectivisme de la liberté créatrice qu'à l'objectivisme pan-structuraliste. Ce livre a été publié en 1970.
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CHEZ SOI : UNE ODYSSEE DE L’ESPACE DOMESTIQUE, de Mona Chollet. La Découverte, 2016.
Le foyer, un lieu de repli frileux où l'on s'avachit devant la télévision en pyjama informe ? Sans doute. Mais aussi, dans une époque dure et désorientée, une base arrière où l'on peut se protéger, refaire ses forces, se souvenir de ses désirs. Dans l'ardeur que l'on met à se blottir chez soi ou à rêver de l'habitation idéale s'exprime ce qu'il nous reste de vitalité, de foi en l'avenir. Ce livre voudrait dire la sagesse des casaniers, injustement dénigrés. Mais il explore aussi la façon dont ce monde que l'on croyait fuir revient par la fenêtre. Difficultés à trouver un logement abordable, ou à profiter de son chez-soi dans l'état de " famine temporelle " qui nous caractérise. Ramifications passionnantes de la simple question " Qui fait le ménage ? ", persistance du modèle du bonheur familial, alors même que l'on rencontre des modes de vie bien plus inventifs... Autant de préoccupations à la fois intimes et collectives, passées ici en revue comme on range et nettoie un intérieur empoussiéré : pour tenter d'y voir plus clair, et de se sentir mieux. Prix essai des lecteurs de L'Hebdo 2015.

ESSAIS ET CONFERENCES, de Martin Heidegger. Gallimard, 1980.
Ce livre est l'une des oeuvres maîtresses de Heidegger, celle où l'abondance et l'originalité des vues, la hauteur poétique du langage s'affirment avec le plus de maîtrise et d'aisance. Dans ces ESSAIS ET CONFERENCES, les sujets affrontés s'enchaînent avec une inexorable nécessité. La science qui poursuit et harcèle la nature, la technique qui la met à la raison pour mettre en sûreté des "fonds", à quel appel de l'Être obéissent-elles ? Comment l'homme habite-t-il aujourd'hui sur terre et qu'est-ce pour lui qu'habiter ? Où prend-il les mesures de son habitation et de sa pensée et de l'Être, de l'Être et des choses qui sont, des choses et du monde ? Ainsi peu à peu le cercle se resserre autour des questions essentielles. Dans des textes qui se situent dans le même horizon de pensée que CHEMINS QUI NE MENENT NULLE PART, les questions se pressent et se croisent, nous conduisant non à des réponses, mais à des échappées et à des perspectives.
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POUR TOUT RESOUDRE CLIQUEZ ICI, de Evgeny Morozov. Fyp Editions, 2014.
POUR TOUT RESOUDRE CLIQUEZ ICI dénonce le discours employé par les entreprises et les chantres de la Silicon Valley qui veulent nous faire croire que grâce à l’internet et aux nouvelles technologies tous les aspects de notre vie seront améliorés et la plupart des problèmes du monde disparaîtront. Evgeny Morozov démontre qu il n y a pas une « application » comme réponse simple et immédiate à tous les enjeux sociétaux ni même à nos problèmes individuels. Il met en lumière deux concepts-clés, le solutionnisme et « l’internet-centrisme », qui permettent de comprendre les schémas de pensée à l’oeuvre derrière la révolution numérique. Cet ouvrage porte un regard neuf et salutaire sur le numérique et sur nos usages. Il nous met en garde contre la croyance en un miracle technique et en un monde à l’efficacité sans faille où chacun serait contraint de revêtir la camisole de force numérique de la Silicon Valley.
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SE DISTRAIRE A EN MOURIR, de Neil Postman. Fayard, 2011.
Le livre de Neil Postman est un classique de l’étude de l’impact des médias sur la société. Refusant les thèses de la manipulation, il montre que les médias, et en particulier la télévision, agissent moins en fonction des contenus qu’ils transmettent qu’à travers la forme de cette transmission: celle de programmes dont le rôle essentiel est le divertissement. « Quand un peuple devient un auditoire et les affaires publiques un vaudeville, la nation court un grand risque: la mort de la culture menace. » Dans le même temps où l’enfance se voit dénier son insouciance et la liberté de s’amuser, les adultes sont traités comme des enfants et priés de se divertir sans rien prendre au sérieux. Ces analyses invitent à réfléchir sur la responsabilité qui est la nôtre dans ce que Michel Rocard appelle un « combat de civilisation ». Comparant les deux sinistres prophéties de 1984 d’Orwell et du MEILLEUR DES MONDES d’Huxley, Postman expose avec brio comment nous en venons à adorer les technologies qui détruisent notre capacité de penser.
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ELOGE DU QUOTIDIEN : ESSAI SUR LA PEINTURE HOLLANDAISE, de Tzvetan Todorov. Points, 2010.
Un événement se produit en Hollande, au début du XVII siècle: la peinture n'emprunte plus ses sujets uniquement à l'histoire, à la religion ou à la littérature, mais se tourne vers le monde quotidien, celui qu'habitent les peintres et leurs clients. Cette mutation radicale, qui n'a que peu d'équivalents dans l'histoire de la peinture, est riche d'un sens que ce livre cherche à déployer. Il rappelle les conditions historiques et sociales du moment: la montée de la société individualiste, l'articulation du calvinisme avec l'esprit de tolérance, l'attention accordée à la vie domestique et aux activités féminines. Il analyse les relations des genres de la peinture entre eux: tableaux historiques, paysages et natures mortes, portraits et, justement, peinture de genre; il évalue les parts de réalisme et d'allégorie, éclaire la signification morale des gestes et des situations. Mais surtout il nous incite à reconnaître la pensée des peintres, telle qu'elle s'exprime à travers leur manière de représenter le monde. Il y trouve un refus de la vision manichéenne qui traverse toute l'histoire occidentale, une glorification du monde réel, dont chaque parcelle, une découverte du sens de la vie même. C'est pourquoi la peinture hollandaise du XVII siècle a quelque chose de précis et même d'urgent à nous dire à nous, spectateurs du XX siècle. 
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L’UNIVERS, LES DIEUX, LES HOMMES : RECITS GRECS DES ORIGINES, de Jean-Pierre Vernant. Points, 2014.
Jean-Pierre Vernant raconte les mythes de la Grèce ancienne. Il évoque les origines de l'Univers, la guerre des dieux et les liens que l'humanité n'a cessé d'entretenir avec le divin. De la castration d'Ouranos aux ruses de Zeus, de l'invention de la femme au voyage d'Ulysse, des aventures d'Europe au destin boiteux d'Œdipe et à la course aux Gorgones, l'auteur nous fait entendre ces vieux mythes toujours vivants.
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L’AME DES MAISONS, de François Vigouroux. Fayard, 2011.
Un couple qui transporte pierre par pierre la demeure qu'il vient d'acquérir pour la reconstruire en un autre endroit, une fille qui démolit de ses mains la maison de sa mère, un homme qui consacre sa vie à se construire un donjon, une femme qui ne parvient jamais à se trouver une maison... L'auteur montre ainsi sur quelles passions sont fondées les relations que nous entretenons avec nos demeures. Elles nous font parfois mener une drôle de vie ! Chacun de nous a été, un jour ou l'autre, possédé par une maison. Nous projetons sur elle nos plus inconscients désirs. L'âme de la maison est toujours un reflet de la nôtre.
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2) Petite revue de presse : dossiers à découvrir dans les derniers magazines reçus
OUEST AMERICAIN : LA RENAISSANCE DES TERRES INDIENNES. Géo 511, Septembre 2021.
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LES ETATS-UNIS ET LE MONDE 2001-2021 : LE GRAND TOURNANT. L’Histoire 487, Septembre 2021.
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L’ARCHEOLOGIE DU FUTUR. Science & Vie Junior 385, Octobre 2021.
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EXPLORER L’ESPACE. Sciences et Avenir 895, Septembre 2021.
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CE QUE NOS ODEURS DISENT DE NOUS. Pour la Science 527, Septembre 2021.

SPECIAL RENTREE LITTERAIRE. Lire Magazine 499, Septembre 2021.

QUEL TOURISME APRES LA PANDEMIE ? Cahiers français 423, Septembre 2021.

COMMENT TRAVAILLERONS-NOUS APRES LE COVID ? Alternatives Economiques 415, Septembre 2021.

SPECIAL IMMOBILIER : LES NOUVEAUX PRIX ET LEUR EVOLUTION A PREVOIR. Capital 360, Septembre 2021.

JANE GOODALL, GRAND ENTRETIEN. We demain 035, Septembre 2021.


LE CHOC DES IDEES: PEUT-ON ENCORE DEBATTRE ? Sciences humaines 340, Octobre 2021.

SE PREPARER AUJOURD’HUI AU TRAVAIL DE DEMAIN. Management 297, Septembre 2021.

LES LACTATES RENDENT FOU ! Sport et vie 188, Septembre 2021.

CHAUFFAGE : DEJOUEZ LES ARNAQUES. Que choisir 606, Octobre 2021.
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